

坐火车返回斯德哥尔摩的路上，铁轨两侧是大片的黑森林，各式各样的小木屋或隐或现：有些是用粗大的圆木修建，有些却是以细巧的枝条装饰，有些简洁豪放，有些却俏丽婉约。我对小木屋赞不绝口，华人导游却口气平淡：“在瑞典，每个男人都能亲手建造一座小木屋。只有掌握这项技能的男生，才能中学毕业。”我疑惑地问：“这些真的都是自己盖的吗？”导游肯定地告诉我：“是的。”

每个国家对合格人才的标准不一样。中国人讲的是修身、齐家、治国、平天下，儒生的标准形象——远庖厨，手不释卷，足不出户，运筹帷幄而决胜千里。欧洲人没这么远大的理想，只是朴实的认为人首先要照顾好自己，再照顾好家庭，若还有余力，就为社区出力。我们求大，学的尽是治国之策；他们求小，强调一个人做实事的能力。

所以在瑞典中小学里，是有家政课的。男生女生都要学会做饭，不管你是否身怀绝技，首先不能让自己饿死。然后，每年夏天，大部分瑞典家庭都会带上孩子去森林，教孩子们钓鱼、支帐篷、捡柴、生火这些最基本的生活技能。

最令人意想不到的是，瑞典小学从一年级起，木工课就是每个学生的必修课。学校有专门的木工房和木工老师，各色工具，一应俱全，各种板材码放整齐。学生

## 智慧來自雙手

们在老师的指导下，用小木锯、小木刨、电动工具，甚至木工机床，做出一个个笔筒、玩具和木偶。我脱口而出：“爱因斯坦的小板凳。”这个家喻户晓的故事，应该也是在类似的教育背景下出现的。

“会妨碍学习吗？”作为中国家长，我不能不问。导游答：“如果会妨碍，那很可能说明你不是学术型人才，就更不必强求了。”听完他的话，我不免问他：“那你呢？”他笑了，说：“很惭愧！”他出生在典型的中国知识分子家庭，一路顺风顺水地读到大学毕业，连煤气炉都不会开。到瑞典来读研，纯粹是抱着玩票的心态。从来心高气傲的他，也是到了瑞典，才目瞪口呆地发现自己原来是个笨人：饭不会做，扣子掉了不会缝，实

验室里的小东西坏了不会修，宿舍里电灯泡坏了不会换……从前人家说“百无一是书生”是自嘲，此刻他知道，这是耻辱，以及严厉的谴责——就因为你读了点书，你就有资格百无一用？毫无疑问，瑞典是世界上人均受教育水平最高的国家之一。

后来，他慢慢地学会使用螺丝刀，还在家里置了一套工具箱，甚至建造了自家的小木屋，带着孩子们度过一个又一个夏天。孩子们并没有以此为傲，因为这是每位父亲都会做的事。这“不骄傲”更令他心生满足：这本来就应该常态。与其对



十多年前，一家著名報紙的專欄文章宣稱，使用不同語言時，人格會有所改變。文中提到一名日本女性，她在用英語講話時，非常主動、邏輯清晰，從不克制自己的主張，講話時的舉止也是蹠起二郎腿，夾雜着指手畫腳，給人以樂觀熱情的印象。然後將語言改為日語之後，她一下子變得溫文爾雅，不但語言表達模棱兩可，講話的內容也保守了許多。

筆者在自己主持的廣播節目中提到過這個問題。聽眾反應很積極。

有位聽眾是從美國回來的日本人。他在講日語時，聲音很低，語速也很慢，十分文雅。而將語言切換為英語後，他的語速變得極快且富有邏輯，能夠更清楚地表達自己的主張，一針見血地剖析問題之關鍵，與先前判若兩人。

另一位聽眾是中國人，會講英語、德語和日語。他告訴我，說日語時，考慮到與對方的上下級關係和年齡等因素，他會注意區別使用禮貌語和尊敬語，“按日本風格”推進對話。在用德語和英語講話時，直接的表達方式很多，不管對方是誰，他都會“大膽而友好地”展開對話。

語言就是文化。使用一國的語言，不可能完全脫離該國的文化與習慣。

例如，“日本人的鞠躬”在全世界廣為人知。可是，如果邊說“thank you”邊

鞠躬就顯得很不自然。如果用日語說“謝謝”，你多半會自然而然地低頭躬身，最低限度也要點一下頭。

就這樣，使用不同語言將導致“人

講英語時：顯得善於社交，主張清楚，好奇心旺盛，直來直去。

顯然，講英語或中文時，一個人可能更容易變得樂觀而擅長社交。

衡量與對方距離感的主要工具是年齡。對方比自己年紀大還是小，是選擇語言之際不可或缺的信息。但是，面對日本人，詢問“您多大年紀”屬於禁忌。尤其對方是女性的時候，如果關係並不十分親密，就不能開口詢問，措辭也不得不變得模棱兩可。

然而，如果用中文和中國人說話，往往能隨便便問出口。“你的屬相是什么？”“我是屬猴的。”“哎呀，我們同歲！”

這樣一來，人際關係就能順利發展了。

對方已婚還是單身？在  
哪里工作？工資多少？身上衣服是在哪里買的，多少錢？這些問題在日語中絕對不能問，但在中文里卻可以。得到這些信息，人際間的隔閡將不斷消除。“即使關係親密也要講禮”是日本人信奉的原則，有時卻令人感到死板，但這的確是事實。

日語當然是優美的，但每當我感受到用英語和中文講話時的單刀直入，進而看到更快樂的自己，還是會慶幸不同的語言帶來的魔力。



格改變”，似乎成了一條規律。具體來說，講不同語言的人會如何變化呢？

講日語時：聲音變小，比較腼腆，會顧及對方的感受，模棱兩可的表述較多，顯得謙虛，不會講太多。

講中文時：聲音較大，能清楚地表達自己的主張，充滿自信。

“教養決定一切”。“紳士之國”的英國流行這麼一句諺語，而中國強調了幾千年的“禮義廉恥”是以“禮”字為首——這樣看來全世界對人的最高要求都一樣，離不開“教養禮儀”四字。

人類與動物最大的差距，是擁有教養。教養雖然是一個綜合的素質體現，可我覺得從人們的日常生活的細節中，也往往最能體現一個人的教養，比如說人在社會要遵守的基本禮儀和秩序。這些秩序說起來都是行為上的小細節，但管中窺豹，人的品行，從來都是以小見大的。

01

我曾讀過余世維的《管理思維》，對裡面提到的一個事情印象深刻，並從此也跟着養成了這個習慣：余世維每次要離開酒店，都會儘量把房間恢復成進來時的樣子，以方便清潔阿姨的打掃——也許他和清潔阿姨永遠不會再見面。

有規定余世維必須要這樣做嗎？沒有。但他做出來了，無形中就成為了維護這個社會良好秩序的其中一員。我一直覺得，這樣的人比別人多了一份優雅與高貴。

良好的教養，本就是展示給大眾最好的名片。還記得前陣子有一個新聞，廣州恆大客場對陣香港東方，客場的恆大球迷表現出高素質的一面——賽後自發收拾觀眾席的垃圾、臨走向保安道謝……他們表現出來的良好教養，與全場不斷挑釁的主場球迷更顯對比。作為當時僅僅是前去湊熱鬧“圍觀群衆”，我為恆大球迷表現出來的這份良好教養而驕傲，連帶地對本來無感的廣州恆大隊也落下了良好印象。

02

有人會很偏頗地覺得講究教養是舊社會的要求，放在注重個性展現的現代社會中略顯造作。我卻認為教養是一門必須遵守的生活技巧，也是學習能力的一種體現。正如學者王聖民對“有教養”下的定義：“良好的教養是一種與人為善、善解人意、善與人處的生活態度和

技能力。”一個人能熟悉這份“生活技巧”，社會也會給他豐厚的回報。

還記得我之所以喜歡電影《當幸福來敲門》里男主角克里斯這個角色，是因為作為瀕臨破產的推銷員的他，即使在人生最低谷時期也要活得優雅——無論走到哪兒，他都會隨身攜帶一套乾淨整潔的西裝；即使窮得吃不起飯，也毫不吝惜為上司墊付罰款單；他想方設法去接近土豪金主，卻永遠保持不卑不亢的姿態……

堂的青年研究生認出他，立刻跑過來搭訕要求合影；陳丹青出了廁所，青年研究生早已準備好了照相機，就在廁所門口把陳丹青像人質一樣一把夾住，不由分說就拍照。

我們常說“倉廩足而知禮儀”，但根據許多現象反饋，教養和階層與金錢並無太大關係。“它更是一種體諒，體諒別人的不容易，體諒別人的處境和習慣。不因為自己讓別人覺得不舒服，這就是教養的簡單道理。”社會活動家盧俊卿早已總結出擁有教養的關鍵並非財富，而是

家庭不闻不问，空说什么“父爱如山”，不如实打实地做一个抱孩子、带孩子玩儿、为孩子建造未来的好父亲。

听完他的话，我暗下决心：要从壁橱深处拿出我古老的工具箱。它曾经属于我爸我妈，在我做工科女学生那几年，他们给了我。现在，是拿出来交给我女儿的时候了。

毕竟，教育家皮亚杰说过：“智慧来自双手。”

## 良好的教養是你最好的名片

秦桑



因為克里斯總能展示出良好的教養，幫助他自己力挽人生頹勢，最終成功當上了股票經紀人，這恰恰是爲了兩千多年前古希臘哲學家德謨克利特的名言：“有教養的人的遺產，比那些無知的人的財富更有價值。”金錢、地位、親朋、外來之物從來不能伴隨人的一生。唯獨良好的教養，才是人終其一生所能擁有的、也無法被奪走的最大財富。

03

陳丹青曾經說過這樣一個小故事，讓我印象頗深——他有一次正在上廁所，一個儀表堂

討論直到如今也是時常引發。究其原因，是作出這些舉動的人缺乏“相互體諒”的思維，導致他們自覺或不自覺地破壞了社會秩序。但我覺得“中國式××”出現後的連鎖反應，對大眾而言未嘗不是一件好事——以調侃的心態進行自我反省，這是一種文化自覺的體現，也是實現社會教養達到盤旋式上升的關鍵。

體諒。

從新千年到現在，“中國式××”不時在新聞上刷屏，譬如隨地吐痰、亂扔垃圾、隨意插隊、在文物上刻“到此一游”……許多人對此瞠目結舌，關於教養的社會大

“教養中寄寓着極大的向往：對美好和光明的向往。它甚至還有一個更大的向往：使美好和光明戰勝一切的向往。”我很認同英國詩人馬修·阿諾德的話。缺乏教養的人是可惡又可悲的，因爲他們連維持社會秩序這樣的舉手之勞都無法做到，內心又怎會擁有面對挫折的勇氣。教養不僅是一張展示給大眾的名片，還是一份面對生活高低起伏的積極表現。

04

怎麼樣才能提陞教養 其實我覺得我在文中說出來，也沒有很大的幫助，畢竟教養是自身經歷長年累月下的表現。不過方法論最大作用的是指路，有了方法，起碼你的努力就有個方向，不再盲頭蒼蠅地亂撞。

1. 學會不吝嗇說“謝謝”、“請”、“對不起”。一個微笑對你來說輕而易舉，但雙方都能有一個好心情。

2. 守時。無論是開會、赴約，有教養的人從不遲到。他們懂得，即使是最無意遲到，對其他準時到場的人來說，也是不尊重的表現。

3. 注意從不隨便打斷別人的談話。先聽完對方的發言，然後再去反駁或者補充對方的看法和意見。

4. 在同別人談話時要保持注意力集中。翻東西，看書報，心不在焉，顯出一副無所謂的樣子，是不尊重的體現。

5. 不隨地扔東西，如果沒有垃圾箱，就拎回家扔垃圾筒里。

6. 停車要入位，給別人開車門留好空間。

7. 如果是彈簧門，不管是拉還是推，請先出後進。如果身後有人應主動把門扶好，防止門彈回拍到別人。

8. 不要在公衆場合大聲喧嘩，這不僅是不禮貌，更會讓周圍的人覺得吵鬧煩躁。

“無時無刻不在要求自己進步，自然就有了教養。”梁文道的這句話，算是將以上幾點方法做了一句總結。